"没有闯不过的难关"

3月5日,中国政府工作报告 甫一公布,便吸引全球目光。

"顺利达成 GDP 增长目标",英国《卫报》这样报道。"中国堪称混乱世界中的稳定'灯塔'",美国有线电视新闻网评价。通过全国两会这扇窗口,外媒纷纷看多中国经济、看好中国发展。

事非经过不知难。回望2024年,面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势,中国经济成就非凡,值得自豪。从城镇新增就业1256万人,到粮食产量首次跃上1.4万亿斤新台阶,再到地级及以上城市PM2.5平均浓度下降2.7%……沉甸甸的实绩背后,是对一道道沟沟坎的跨越。

知难不畏难,昂扬精气神, 攻坚克难是最好的前行姿态。

从嫦娥六号首次月背采样, 到全球跑得最快的高铁 CR450 动车组样车惊艳亮相,再到新能 源汽车年产量突破 1300 万辆 ……如果没有向着最难处攻关的韧劲,何谈向"新"而行、以"质"致远?

人心齐,泰山移,团结奋斗 是迎难而上的最强力量。

去年9月,面对经济运行 出现的新情况新问题,宏观存加 地。次里程碑式出手",宏观存力 政策实,增量政策、加 推出,全年目标顺利解析 加政府工作报告为核 一次坚强领导下,全国间 中央坚强领导下,全国间 的难关"。

不畏难、不服输、不信邪,我 们有坚实底气。

犹记得,钱学森说:"外国人能搞的,难道中国人不能搞?"李四光说:"我就不信,油,难道只生在西方的地下?"

看今朝,春晚舞台上人机协 同表演秧歌舞,机器人游刃有余 地操纵手绢,工程师说"这个动 作全世界没有谁能做到,只有中 国人可以"。

面对无所不用其极的围堵、 打压,攻克"卡脖子"难不难?外 在的压力,反而坚定了意志、激 发了潜力。我们蓄积起不屈的 力量,迎来创新的"井喷"。

这是正在发生的历史。 10910米——在"死亡之海", 我国首口超万米科探井创下亚洲

速度比目前最快的超级计算机快千万亿倍——我国科学家成功构建105比特超导量子计算原型机"祖冲之三号",再次打破超导体系量子计算优越性世界纪录。

创新是引领发展的第一动力,科技是战胜困难的有力武器。坚定信心,真抓实干,促进"四链"深度融合,加快培育新质生产力,中国经济正在打开一片新玉地

在中华传统文化语境中,松 竹梅被称为"岁寒三友",正是因 为它们面对风霜雨雪而无惧、历 经数九寒冬而不凋,兼具外在的坚韧和内蕴的顽强。这体现着中国人的精神气质,更包含着中国发展的精神密码。

习近平总书记深刻指出: "什么时候没有困难?一个一个 过,年年过、年年好,中华民族 5000多年来都是这样。爬坡过 坎,关键是提振信心。"

信心在当下,在未来。近期,高盛、瑞银、德意志银行等外资机构开始重新审视中国企业,尤其是拥有核心技术的科技企业的估值,集体做多中国"科技企业利"。"崩溃论""见顶论",又一次崩溃、错判,"下一个'中国',还是中国"。

在中华民族的词典中,"图强"二字熠熠生辉,早已融入我们的精神血脉。把困难甩在身后,让信心激荡于胸,坚决战胜前进道路上的一切风险挑战,终将让一个个不可能变为一定能

(来源:人民日报)

中国服饰闪亮威尼斯狂欢节

在意大利威尼斯圣马可广场,一年一度的威尼斯狂欢节4日迎来落幕前的高潮。地中海的夕阳下,一场中国主题表演在主舞台上演。热爱传播中华传统文化的当地华侨华人自发组织演出团队,为游客们呈现了服饰走秀、敦煌舞蹈、古筝弹奏等精彩节目。

这不是中国主题表演首次登上威尼斯狂欢节的主舞台。2024年,在纪念马可•波罗逝世700周年的主题下,一场热闹非凡的汉服巡游和舞龙舞狮在这里吸引了世界目光。

"去年的汉服巡游很成功,激 发了游客对中国文化的兴趣,我 们因此想展示更多中国原汁原味 的特色服饰和元素。"威尼斯狂欢 节历史展演主席马西莫·安德烈 奥利说。在今年的威尼斯狂欢节 筹备期间,他特意把中国主题表 演时长从25分钟延长至45分钟。

自2月14日开始的2025年威尼斯狂欢节上,衣着成为不同文化交流的桥梁。越来越多中国留学生和华侨华人将狂欢节看作传播中国文化的良机,将更多元的中国服饰带到威尼斯狂欢节现场。

旅意华人艺术家菁菁曾在云

南大理学习扎染技术,这次狂欢 节期间,她发起了一次扎染工作 坊活动,带着爱好者们亲手体验 扎染技术,并穿上扎染服饰来到 狂欢节现场。一抹中式靛蓝吸引 许多国际游客驻足观看。

十多岁的维多利亚,从离威尼斯不远的城市帕多瓦来参加狂欢节。她穿着朋友送的马面裙,略带羞涩地向记者转圈展示。她的爸爸介绍说,女儿很喜欢这条裙子,毫不犹豫地决定要穿上它来狂欢节。

摩尔多瓦游客格洛丽·梅兰 妮第一次来威尼斯狂欢节游玩, 她开心地与穿着不同中国传统服 饰的演员们合影。"我正在学习中 文。看到这些中国传统服装,我 对中国和中文的兴趣更浓厚了。"

威尼斯市议会主席埃尔梅琳 达·达米亚诺此前宣布将这场狂 欢节中国主题表演,纳入威尼斯 即将举办的"妇女三月"系列活动 并作为开场秀。她对记者说:"华 人社区对威尼斯很重要,我很自 豪可以选择这场表演作为'妇女 三月'的开场。我们将以此庆祝 意中友好和文化融合,期待明年 可以看到更大规模的表演。"

(来源:新华网)

政府工作报告擘画蓝图 资本市场高质量发展方向明确

3月5日,十四届全国人大三次会议开幕,国务院总理李强作政府工作报告(以下简称"报告")。报告首次将"稳住楼市股市"写进经济社会发展总体要求。此外,报告多处涉及资本市场,涵盖投融资综合改革、中长期资金入市、战略性力量储备、稳市机制、发行上市、并购重组、债券市场等,为资本市场高质量发展描绘了一幅清晰的蓝图。

首创证券首席经济学家韦志超在接受《证券日报》记者采访时表示,这些改革与支持政策,既关注资本市场的长期稳定发展,也兼顾短期市场活跃度的提升,为资本市场高质量发展奠定了坚实基础。未来,随着各项改革措施的落地,中国资本市场韧性有望进一步增强,国际竞争力进一步提升,更好地服务于实体经济的高质量发展。

深化投融资改革

去年以来,新"国九条"和资本市场"1+N"政策体系相继出台、持续发力。证监会2025年系统工作会议提出,"加快改革开放,深化资本市场投融资综合改革。"3月5日,国务院总理李强在报告中介绍今年政府工作任务时提出,深化资本市场投融资综合改革。

华夏基金相关负责人表示,稳

住股市,关键之一就是投融资平衡。促进投融资平衡,也是过去一年多来牵引资本市场改革、贯穿稳股市全程的一条主线。

在韦志超看来,深化资本市场 投融资综合改革,对于提升资本市 场的资源配置效率至关重要。

国务院总理李强在报告中介绍今年政府工作任务时提出,大力推动中长期资金入市,加强战略性力量储备和稳市机制建设。

"预计未来以社保基金为代表的国有资金可能会在更加明确的政策框架下构建类'平准基金',进一步增强市场托底能力,防范系统性风险。"华创证券首席经济学家牛播坤表示。

中航证券首席经济学家董忠 云在接受《证券日报》记者采访时 表示,完善的稳市机制和战略性力 量储备能提升投资者信心,促进市 场长期稳定,从而有助于提升资本 市场资源配置能力和服务实体经 济的能力。

财信证券研究发展中心总经理袁闯向《证券日报》记者表示,在资本市场改革推进、大力推动中长期资金入市、加强战略性力量储备和稳市机制建设下,A股市场行稳致远的基础进一步夯实,资本市场将为我国促进资本与产业发展良性循环、推动科技创新与产业结构转型升级以及居民财富增值发挥更大的作用。

发展多层次债券市场

国务院总理李强在报告中介 绍今年政府工作任务时提出,改革 优化股票发行上市和并购重组制 度。

在牛播坤看来,上述举措将从融资端进一步改善市场生态,加速新质生产力的培育。通过优化发行上市制度,可以更好地支持优质企业进入资本市场,提升市场的整体质量。并购重组制度的优化则有助于企业通过市场化手段实现资源的优化配置,推动产业升级和创新发展。

董忠云认为,改革优化股票发行上市和并购重组制度的目的,是为了深化资本市场投融资综合改革,促进资本市场健康发展,提升资本市场服务实体经济的能力,促进经济结构优化升级。具体目标包括提升直接融资比重、促进资源优化配置、提高上市公司质量等。

全国人大代表、清华大学国家金融研究院院长田轩在接受《证券日报》记者采访时表示,推动注册制改革做深做实,要让资本市场更好发挥作用,让真正具有高成长性、高创新性的企业上市。并购重组方面,去年证监会已经出台了"并购六条",活跃了并购重组市场,不仅拓宽了创投市场的退出渠道,也有助于优质资产整合,发挥规模效应。

国务院总理李强在报告中介 绍今年政府工作任务时提出,加快 多层次债券市场发展。

董忠云表示,多层次债券市场的建设,将进一步优化市场资源配置能力,提升风险承受能力,保障金融体系的稳定。

近日,中国证监会主席吴清发表署名文章《奋力开创资本市场高质量发展新局面》提出,健全多层次债券市场体系,提高产业债融资比重,大力发展科技创新债券、绿色债券,加快不动产投资信托基金(REITs)市场建设,稳步拓宽基础资产范围。

全国政协委员、申万宏源证券 研究所首席经济学家杨成长在接 受《证券日报》记者采访时表示: "无论股市还是债市,加强多层次 市场体系建设其实就是进一步扩 大服务的范围。如何更好地服务 中小民营企业,是多层次债券市场 建设的一个重要方向。"

展望2025年,全国人大代表、东方财富董事长其实向《证券日报》记者表示,在国家和相关部门的支持和引导下,资本市场有望迎来新的发展机遇,更好地发挥其在优化资源配置、促进资本形成、推动产业升级等方面的重要作用,在服务经济高质量发展、推进中国式现代化的新征程上展现更大作为。

(来源:证券日报)

美国决定对三大汽车制造 商豁免墨加关税一个月

美国白宫新闻发言人卡罗琳·莱维特5日说,美国总统特朗普决定,给予福特等三大汽车制造商为期一个月的关税豁免,对其通过美墨加协定从墨西哥和加拿大进口的汽车产品免除25%的进口关税。

莱维特在新闻发布会上表示, 特朗普与福特汽车、通用汽车和斯 特兰蒂斯汽车公司对话时,三家公 司提出豁免关税请求,特朗普答应 给予其一个月的关税豁免。"我们 与三大汽车制造商进行了交谈,我 们将对通过美墨加协定进口的汽 车产品给予一个月的豁免。对等 关税仍将于4月2日生效。"

美国媒体说,特朗普此举是

"在行业领袖呼吁后提供的暂时 缓解措施"。 特朗普于2月1日签署行政

令,对进口自墨西哥、加拿大两国的产品加征25%的关税。2月3日,特朗普宣布对两国加征关税措施暂缓30天实施,并继续进行谈判。根据这一决定,相关加征关税措施已于3月4日生效。

特朗普4日晚在面向国会两院的讲话中表示,关税政策"可能会有一些小扰动",但美国能接受,"影响不会很大"。尽管特朗普对关税影响轻描淡写,美国各界对于关税可能给美国经济带来的损害深表担忧。

。 (来源:新华网)

欧盟气候机构

全球海冰覆盖范围创历史新低

欧盟气候监测机构哥白尼气候变化服务局6日发布报告说,全球海冰覆盖范围在2月初降至历史最低水平,2月也是有记录以来全球气温第三高的2月。

报告显示,全球海冰覆盖范围在2月初达到历史最低水平后,在该月剩余时间内一直保持在2023年2月的记录值以下。2月的北极海冰覆盖范围比同期平均水平低8%,创下有记录以来的该月最低水平,这也是连续第三个月刷新同期海冰范围最低纪录。当月南极海冰覆盖范围比同期平均水平低26%,为历史同期第四低。

报告还指出,2025年2月是全球第三热的2月,2月全球平均地表气温为13.36摄氏度,比工业化前(1850年至1900年)水平高出1.59摄氏度,是过去20个月中第19个全球平均地表气温超过工业化前水平1.5摄氏度的月份。

哥白尼气候变化服务局副局长萨曼莎·伯吉斯表示,2月延续了过去两年观察到的创纪录或接近纪录的高温趋势。全球变暖的一个重要后果是海冰融化,而两极海冰覆盖范围分别创下或接近历史最低水平,导致全球海冰总覆盖范围降至历史最低。

(来源:新华网)

